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ΘΕΜΑ Α 

Α1.  β 

Α2.  γ 

Α3.  α 

Α4.  γ 

Α5.  β 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  α. 

O
COOH

O - C CH3
||

O

+ H2O O
COO-

O - C CH3
||

O

+ H3O+

Β2.  α.  Β(g) ⟶ B(g)
+  + e‐    Ei1 (B)

C(g)
+ ⟶ C(g)

2+  + e‐    Ei2 (C) 

β.  5B:  1s
22s22p1 6C

+: 1s22s22p1 

i. 1 και 2

β.    Η ασπιρίνη θα απορροφηθεί περισσότερο στο στομάχι. Αυτό διότι στο στομάχι το pH έχει 

χαμηλή τιμή και είναι αυξημένη η συγκέντρωση των ιόντων Η3Ο
+ . Έτσι βάσει της αρχής Le 

Chatelier η ισορροπία του ακετυλοσαλικυλικού οξέος θα είναι μετατοπισμένη αριστερά, στη 

μη ιοντική μορφή που είναι ευκολότερα απορροφήσιμη η ασπιρίνη. 
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Η ατομική ακτίνα του C+ είναι μικρότερη από την ατομική ακτίνα του Β (διότι το φορτίο 

του πυρήνα είναι μεγαλύτερο). 

Είναι πιο δύσκολο να αποσπαστεί e‐ από ένα θετινά φορτισμένο  ιόν απ’ ότι από ένα 

ουδέτερο άτομο. 

Β3.  2. Προσθήκη διαλύματος Η2Ο2 0,1Μ 

Η συγκέντρωση του Η2Ο2 θα είναι μικρότερη από 1Μ, άρα η ταχύτητα θα μειωθεί. 

Τα mol του Η2Ο2 αυξάνονται, άρα θα παραχθεί μεγαλύτερος όγκος Ο2. 

Β4.  α.   

(mol)  PbO(s)       + CO(g)       ⇌       Pb(e)     +      CO2(g)

Αρχ  1  1  ‐  ‐ 

Α/Π  ‐ x  ‐x  +x +x

Τελ  1 – x   1 – x   x  x 

Kc =  )1(
x1

x

v

x1
v

x

]CO[

]CO[ 2




(mol)  PbO(s)    + CO(g)       ⇌       Pb(e)    +      CO2(g)

Αρχ  ‐  ‐  1  1 

Α/Π  +y +y ‐y  ‐y 

Ισορ  y  y  1 – y   1 – y  

Kc =  )2(
y

y1

v

y
v

y1

]CO[

]CO[ 2 




  

(1) και (2) y1x1yxxyxyyx1
x1

x

y

y1






   ή   y = 1 – x  

άρα η ποσότητα  του CO είναι ίδια και στα 2 δοχεία. 
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β.  Το Pb*O(s) είναι στερεό, οπότε αν και η ποσότητα αυξάνεται, είναι στερεό, οπότε δεν 

επιδρά στη θέση της χημικής ισορροπίας. Όμως επειδή οι 2 αντιδράσεις συνεχίζουν και 

πραγματοποιούνται προς  τις δύο κατευθύνσεις αφού η  ισορροπία είναι δυναμική,  το 

Pb* θα ανιχνευτεί στο Pb*O, στο CO και στο CO2. 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  α.  α:  ΗBr 

Δ:  CH3(CH2)4  

CN
|
C
|
H

(CH2)9   C
||
O

H 

Z:  CH3(CH2)4

COOH
|

)CH(C
|
H

92  C
||
O

H 

 

β:  Η2Ο / Η2SO4 

E:  CH3 – (CH2)4  COOH

O
||

)CH(C 92   

Θ:  CH3 – (CH2)4  COOH

OH
|

)CH(C 92   

Λ:  CH3 – (CH2)4  2292 CHCOOCH

OH
|

)CH(C   

 

β.  Η ένωση Β αντιδρά με το φελίγγειο υγρό 

CH3 – (CH2)4   NaOH5CuSO2HC
||
O

Br
|

)CH(C
|
H

492  
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CH3 – (CH2)4  OH3SONa2OCuCOONa

Br
|

)CH(C
|
H

242292   

 

γ.  Το αντιδραστήριο που θα χρησιμοποιήσουμε είναι ΝαΟΗ σε αλκοολικό διάλυμα.  

 

δ.  3CH3 – (CH2)4   4222292 SOH8OCrK2HC
||
O

OH
|

)CH(C
|
H

 

3CH3 – (CH2)4  OH11SOK2)SO(Cr2COOH

O
||

)CH(C 24234292   

 

Γ2.  α.  nNaOH = 0,02∙0,05 = 0,001mol 

Λόγω του ότι βρισκόμαστε στο Ι.Σ. τα mol NaOH είναι ίσα με τα mol του Γ.Ο. 

(mol) 

OHCOONa

OH
|
CHCHNaOHCOOH

OH
|
CHCH 233   

Αρχ  0,001  0,001  ‐  ‐ 

Α/Π  (‐) 0,001  (‐) 0,001  0,001  0,001 

Τελ  ‐  ‐  0,001  0,001 

 

Cάλατος =  M02,0
05,0

001,0


 

(M) 

  NaCOO

OH
|
CHCHCOONa

OH
|
CHCH 33  

     0,02                            0,02                0,02 
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(Μ) 

OHCOO

OH
|
CHCH 23            ⇌								   OHCOOH

OH
|
CHCH3  

Αρχ  0,02  ‐  ‐  ‐ 

Ι/Π  (‐) x  ‐  x  x 

Ι.Ι.  0,02 – x   ‐  x  x 

 

 

Kb(Γ.Ο.) = 
11

4

14

.)Ο.Γ(α

W 105
102

10

K

K 







  

Kb = 
122

2

2
11

2

10x
102

x
105

x02,0

x 


 





 ⇒ x = 10‐6 

 

[OH‐] = 10‐6 ⇒ [H3O
+] = 10‐8 ⇒ pH = 8 

 

β.  nοξ = 0,001 mol 

901636123M
)ΓΟ(r

  

mοξ = 0,001∙90 = 0,09 g 

Άρα,  στα 10g δειγ.  περιέχονται  0,09 g 

         στα 100g δειγ.  περιέχονται    y   

     y = 0,9     ή    0,9% w/w 

 

Γ3.  nHCl = 1∙0,5 = 0,5mol 

COONa

OH
|
CHCH3  → z mol 

COONa
|
COONa  → ω mol 
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(Μ) 

HClCOONa

OH
|
CHCH3            →								  NaClCOOH

OH
|
CHCH3   

Αρχ  z  0,5  ‐  ‐ 

A/Π  (‐) z  (‐) z  z  z 

Τελ  ‐  0,5∙z  z  z 

 

(Μ) 

HCl2

COONa
|
COONa            →								  NaCl2

COOH
|
COOH   

Αρχ  ω  0,5 – z  ‐  ‐ 

A/Π  (‐) ω  (‐) 2ω  ω  2ω 

Τελ  ‐  0,5	–	z – 2ω  ω  2ω 

 

0,5 – z – 2ω – 0 

0,5 – z = 2ω    (1) 

mol12,03,04,0n
4KMnO   

 

OH8SOKMnSO2COOH

O
||
CCH5SOH3KMnO2COOH

OH
|
CHCH5 242434243   

5 mol    2 mol 

z mol   
5

z2
 mol 

 

OH8SOKMnSO2CO10SOH3KMnO2

COOH
|
COOH5 24242424   

5 mol    2 mol 

ω mol   
5

ω2
 mol 
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5

z2
 + 

5

ω2
 = 0,12 ⇒ 2z + 2ω = 0,6 mol ⇒	ω = 0,3 – z   (2) 

)2(),1(

  0,5 – z = 0,6 – 2z ⇒ z = 0,1 mol  

        ω = 0,2 mol 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  4ΝΗ3 + 5O2 
Pt

C900
    4NO + 6H2O 

4NH3 + 3O2 ⟶ 2N2 + 6H2O 

Οξειδωτική ουσία:  Ο2 

Αναγωγική ουσία:  ΝΗ3 

 

Δ2.  VNO + VN2 = 22,4L ⇒ x∙22,4 + y∙22,4 = 22,4 ⇒ x + y = 1 (1) 

KMnO4:  c = 
v

n
 ⇒ n = c∙v = 0,54 mol 

10ΝΟ + 6ΚΜnO4 + 9H2SO4 → 10HNO3 + 6MnSO4 + 3K2SO4 + 4H2O 

10mol    6mol 

x = ;    0,54mol 

6x = 5,4 ⇒ x = 0,9mol NO 

 

4NH3     ⟶     4NO 

0,9mol          0,9mol 

x + y = 1 ⇒ y = 1 – x = 0,1mol 

 

4NH3     ⟶     2N2 

2mol             1mol 

ω = ;              0,1 mol 

ω = 0,2mol NH3 

Συνολικά  1,1 mol NH3 
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άρα:   3NHmol
11

9

1,1

9,0
     μετατράπηκαν σε ΝΟ 

Δ3.  α.  Το μείγμα των αερίων ψύχονται ώστε η απόδοση να είναι μεγάλη, διότι με τη μείωση 

της θερμοκρασίας ευνοείται η εξώθερμη φορά (προς τα δεξιά). 

β.   

mol  2ΝΟ       +     Ο2      ⇌      2ΝΟ2 

ΧΙ  10  10  20 

 

ΚC =  4

10

10

10

10

10

20

2

2



















 

 

γ.  2NO NOmol252025,020n
2

 , άρα η ισορροπία μετατοπίζεται προς τα δεξιά, άρα 

ο όγκος μειώθηκε. 

mol  2ΝΟ       +     Ο2      ⇌      2ΝΟ2 

ΧΙ  1  10  10  20 

Μεταβ  V	↓               ⟹ 

A/Π  ‐2y  ‐y  +2y 

XI 2  10 – 2y  10 – y   20 + 2y 

 

20 + 2y = 25 ⟹ 2y = 5 ⇒ y = 2,5 

ΚC =  



















4

V

5,7

V

5

V

25

2

2

2

2

2   25V2 = 30 ⇒ V2 =  L2,1
25

30
  

άρα ο όγκος μειώθηκε κατά 8,8L. 

 

Δ4.  Εννοείται  σε  υψηλή  πίεση,  διότι  η  θέση  της  χημικής  ισορροπίας  μετατοπίζεται  προς  τα 

λιγότερα  mol  αερίων,  δηλαδή  προς  τα  δεξιά,  με  αποτέλεσμα  να  παρασκευάζεται 

περισσότερο νιτρικό οξύ. 



ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ  Δ.Ε  «ΘΕΜΕΛΙΟ»  ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ  
 

ΝΑΤΑΣΑ ΖΕΡΒΟΥ – ΧΗΜΙΚΟΣ Σελίδα -9- 

ΙΟΥΝΙΟΣ  
2019 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ΚΑΛΑ  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ!!!

 

 

Δ5.   

V1    V2    V1 + V2 

HNO3  +  NH3  ⟶   

10M    5M    pH = 7 

 

HNO3 (ισχυρό οξύ):  C3 =  )1(
VV

V10

21

1


 

NΗ3 (ισχυρή βάση):  C3΄ =  )2(
VV

V5

21

2


 

Αν C3 = C3΄, τότε στο τελικό διάλυμα έχουμε όξινο άλας ΝΗ4ΝΟ3 άρα pH < 7 (άτοπο) 

Αν C3 > C3΄, τότε στο τελικό διάλυμα έχουμε όξινο άλας ΝΗ4ΝΟ3 και ισχυρό οξύ σε περίσσεια 

άρα pH < 7 (άτοπο) 

Άρα C3 < C3΄, οπότε: 

Μ  ΝΗ3       +     ΗΝΟ3      ⇌     ΝΗ4ΝΟ3 

Αρχ  C3΄  C3  ‐ 

A/Π  ‐ C3  ‐ C3  + C3 

Τελ  C3΄ ‐ C3  ‐  C3 

 

Μ  ΝΗ4ΝΟ3   ⇌     ΝΗ4
+      +     ΝΟ3

‐ 

Αρχ  C3  ‐  ‐ 

Τελ  ‐  C3  C3 

 

Μ              ΝΗ3             +     Η2Ο     ⇌    ΝΗ4
+   +        ΟΗ‐ 

Αρχ  C3΄ ‐ C3    C3  ‐ 

A/Π  ‐ x    +x  + x 

Τελ  C3΄ ‐ C3 – x ≃ C3΄ ‐ C3    C3 + x ≃ C3  x 

 
pH = 7   άρα  x = [OH‐] = 10‐7M 

Kb =  

 

33

7
3

CC

10C
 100C3΄ ‐ 100C3 = C3 ⇒ 100C3΄ = 101C3 

)1(

)2(
  100∙5V2 = 101∙10V1 ⇒ 

⇒ 100V2 = 202V1 ⇒ 
50

101

100

202

V

V

1

2   


